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A szer zô a Ma gyar Tu riz mus Rt. Ku ta tá si Igaz ga tó sá ga ál-
tal 2002-ben má so dik al ka lom mal ki írt „Az év tu risz ti kai 
té má jú szak dol go za ta” cí mû pá lyá za ton „Új sze rû té ma vá-
lasz tás” ka te gó ri á ban har ma dik he lye zést ért el. A pá lyá-
zat 2001-ben je lent meg el ôször, a nyer tes szak dol go zat 
ké szí tôk pá lya mun ká ik rö vi dí tett vál to za tá nak pub li ká lá-
sá ra a Tu riz mus Bul le tin ha sáb ja in rend sze re sen le he tô sé-
get kap nak.

A je len cikk alap já ul szol gá ló szak dol go za tom té má já ul 
az örök ség tu riz mus Pécs vá ros ide gen for gal má ban be töl-
tött sze re pé nek és a fej lesz tés le het sé ges irány vo na la i-
nak vizs gá la tát vá lasz tot tam. 

Az em be ri ség kul tu rá lis örök sé ge a nem zet kö zi 
tren de ket fi gye lem be vé ve az egyik leg fôbb ge ne rá to-
ra nap ja ink tu riz mu sá nak. Az UNES CO Vi lág örök ség cím 
– mint ki emel ke dô, egye te mes ér ték – tu laj do no sá nak 
len ni tu risz ti kai szem pont ból uni ver zá lis vonz erôt je lent-
het. Az éle se dô eu ró pai tu risz ti kai pi a con kul tu rá lis és ter-
mé sze ti örök sé günk ide gen for gal mi cé lú fel hasz ná lá sá val 
Ma gyar or szág ver seny hely ze te ja vít ha tó. Az UNES CO Vi lág-
örök sé gi Lis tá ján 2002 ele jén hét ma gyar or szá gi hely szín 
volt ta lál ha tó2 (1. áb ra). Pécs vá ro sa 2000-ben nyer te el 
e cí met (a ma gyar or szá gi he lyek kö zül ha to dik ként) óke-
resz tény kés ôró mai sír kam rá i val. 

A té ma vá lasz tás ak tu a li tá sát az ad ja, hogy vi lág szer-
te egy re több ér ték kí ván ja e ran got ki vív ni ma gá nak, a 
cím azon ban ön ma gá ban nem je lent kü lön anya gi for-
rást. E ki vált ság hasz no sí tá sa, ki hasz ná lá sa nagy ban függ 
a he lyi sze rep lôk tôl. 

Sza kol go za tom ban azt kí ván tam meg vizs gál ni, hogy 
mit je lent Pécs szá má ra a Vi lág örök sé gi cím:
•  mi lyen mér ték ben és mó don vál lal ja fel a pé csi ön kor-

mány zat az örök sé gi ter mék fej lesz té sét,
•  az örök sé gi att rak ció ho gyan épül be a vá ros ide gen for-

gal mi kí ná la tá ba, il let ve
•  a tu risz ti kai ke res let szem pont já ból mi lyen mér té kû 

vonz erôt je lent.

A dol go zat meg írá sá hoz pri mer és sze kun der for rá so kat 
egya ránt fel hasz nál tam. 

1. Az örök ség tu riz mus

1.1. AZ ÖRÖK SÉG TU RIZ MUS FO GAL MA, JEL LEM ZÔI

Az örök ség tu riz mus új ke le tû ki fe je zés, ma ga a je len-
ség azon ban évez re des gyö ke rek kel ren del ke zik. Az 
örök ség att rak ci ók az ál lan dó sá got kép vi se lik vál to zó 
vi lá gunk ban, egy re na gyobb vonz erô vel bír nak. Az el-
múlt év ti zed ben a fej lett vi lág ban di na mi ku san nö ve-
ke dett az örök sé gek irán ti ke res let (Beh rin ger Zs. – Mes-
ter T. 2001).

Az örök ség tu riz mus kö zép pont já ban az örök ség áll, 
amely olyan múlt bé li, az el múlt idôk bôl szár ma zó ér té-
ket je lent, ame lyet egy ge ne rá ció meg ôr zés re ér de mes-
nek tart. Az örök ség fo gal mán be lül meg kü lön böz te tünk 
kul tu rá lis és ter mé sze ti örök sé get. A kul tu rá lis örök ség 
fo ga lom kö re to vább bont ha tó tár gyi a sult ra (min den épí-
tett örök ség, mû tár gyak) és meg fog ha tat lan ra (pél dá ul 
ze ne mû). Ha egy or szág ban lé te zik az örök ség vé del mé re 
tör vé nyi sza bá lyo zás, az több nyi re a tár gyi örök ség meg-
ôr zé sét biz to sít ja. Az örök ség tu riz mus fo gal mát Swarb ro-
o ke (1994) a kö vet ke zô mó don de fi ni ál ja: „az örök sé gen 
ala pu ló tu riz mus, amely nek ese té ben az örök ség egy-
részt a ter mék köz pon ti ele me, más részt a fô mo ti vá ció 
a tu ris ták szá má ra”. A tu riz mu son be lü li el he lye zé sé vel 
kap cso lat ban egye te me sen el fo ga dott ál lás pont nem 
ala kult ki, ál ta lá ban a kul tu rá lis tu riz mus ré sze ként ér tel-
mez he tô, míg más vé le mé nyek sze rint a kul tu rá lis tu riz-
mus szi no ní má ja. 

Nap ja ink örök ség tu riz mu sá nak gyö ke rei a ró ma i ak-
hoz nyúl nak vissza, akik már ha son ló jel le gû mo ti vá ci ó val 
tet tek uta zá so kat. A kö zép ko ri za rán do ku tak szin tén ide 
so rol ha tók. A XVI II. szá zad ban in du ló Grand To ur ere de ti 
cél ja is kul tu rá lis, tör té nel mi je len tô sé gû hely szí nek fel ke-
re sé se volt (Len gyel M. 2001). A XIX. szá zad el sô fe lé ben 
Tho mas Co ok ál lí tot ta össze az el sô ún. „örök ség-cso mag-
tú rát”, mely nek cél ja az egyip to mi lát ni va lók fel ke re sé se 
volt. Nap ja ink örök ség tu riz mu sá nak fel len dü lé se a XX. 
szá zad má so dik fe lé ben in dult meg. En nek okai a kö vet-
ke zôk ben ke re sen dôk: 
•  a mé dia fo ko zot tan vett részt az örök ség ér té kek be mu-

ta tá sá ban,
•  a la kos ság is ko lá zott sá gá nak nö ve ke dé sé vel igény ke-

let ke zett az ilyen jel le gû uta zá sok ra,
•  az örök sé gek áru vá vál toz tak, fo gyaszt ha tó ak let tek a 

tu riz mus szek tor köz re mû kö dé sé vel,
•  az örök ség és az örök ség tu riz mus egyé ni és tár sa dal mi 

ér té ke, tá mo ga tott sá ga nôtt.

Az örök ség tu riz mus sze re pe és fej lesz té si le he tô sé gei 
Pécs ide gen for gal má ban

Szer zô: Ber ki Mó ni ka1

1 PhD hallgató, Földtudományok Doktori Iskola, PTE TTK Földrajzi 
Intézet, Turizmus Tanszék.
2 2003-ban a Magyarországon található világörökségi helyszínek 
száma nyolcra emelkedett, ezenkívül a már korábban is a 
Világörökséghez tartozó Budai Vár kiegészült az Andrássy út 
teljes szakaszával (A szerk.).
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A XX. szá zad vé gén – a XXI. szá zad ele jén új tren dek bon-
ta koz tak ki az örök ség tu riz mus ban. Je len tôs vál to zá sok 
tör tén tek az örök ség-att rak ci ók te rén, a komp lex tu risz ti-
kai ter mé kek iránt nôtt az igény, a ha gyo má nyos kul tu rá-
lis att rak ci ók nak (például mú ze u mok) át kell ér té kel ni ük 
sze re pü ket (Ri chards, G. 2001).

A mai ér te lem ben vett örök ség tu riz mus jel lem zô 
szeg men sei a kö vet ke zô ek:
•  ma ga sabb is ko lai vég zett sé gû tu ris ták,
•  az át lag nál ma ga sabb faj la gos köl té sû tu ris ták,
•  in kább az ur bá nus te rek bôl ér ke zôk,
•  több nyi re kö zép ko rú, kis gyer mek nél kül ér ke zôk,

Az örök ség tu riz mus ese té ben a tar tóz ko dá si idô rö vi-
debb, míg az uta zá sok gya ko ri sá ga ma ga sabb.

1.2. A VI LÁG ÖRÖK SÉG

Az UNES CO 1972-ben hoz ta lét re a vi lág kul tu rá lis és ter mé-
sze ti vé del mé re vo nat ko zó egyez ményt, fel is mer ve azt a 
tényt, hogy a vi lág kul tu rá lis és ter mé sze ti örök sé gét ve-
szély fe nye ge ti. Az egyes ér té kek meg ron gá ló dá sa vagy 
el tû né se nem csak nem ze ti, ha nem egy ben glo bá lis vesz te-
sé get is je lent. A nem ze ti szin tû vé de lem szá mos eset ben 
ke vés nek bi zo nyult, így nem zet kö zi együtt mû kö dés re volt 
szük ség az egye te mes ér té kek me gó vá sa ér de ké ben. A 
nem ze ti szin ten fo lyó örök ség-meg ôr zés ki e gé szí té sé re ha-
tá roz ták el a Vi lág örök ség Alap, majd az 1976-tól mû kö dô 
Kul tu rá lis és Ter mé sze ti Vi lág örök ség Vé del me Kor mány kö-
zi Bi zott sá gá nak lét re ho zá sát. Az UNES CO cél ja ez zel a jo gi, 
pénz ügyi és ad mi niszt ra tív ke ret biz to sí tá sa volt az uni ver-
zá lis ér té kek vé del mé ben (Son koly G. 2001). Az el sô vi lág-
örök sé gi cí met 1978-ban ado má nyoz ták, még eb ben az év-
ben 11 hely szín nyer te el ezt a stá tuszt. 2002 vé gén a vi lág 
125 or szá gá ból 730 ob jek tum volt a lis tán ta lál ha tó.

A Vi lág örök ség cím el nye ré sé hez szi go rú kri té ri um-
rend szer nek kell meg fe lel ni mind a kul tu rá lis, mind a ter-
mé sze ti örök ség cím re pá lyá zók nak.

A ma gyar or szá gi Vi lág örök sé gi cí met el nyert hely-
szí nek az aláb bi ak (1. áb ra):

1. tér kép
Vi lág örök sé gi hely szí nek Ma gyar or szá gon

Szer kesz tet te: Ber ki M. – Pi ri si G. 2002.

1987:  Bu da pest: a bu dai Vár, a Du na mind két part já nak 
pa no rá má ja

1987: Hol ló kô, a ha gyo mány ôr zô fa lu
1995:  Agg te lek-Do mi ca csepp kô bar lang–rend szer 

(Szlo vá ki á val együtt)
1996: A Pan non hal mi Fô apát ság
1999: A Hor to bá gyi Nem ze ti Park
2000: Pécs, az óke resz tény te me tô sír kam rái
2001:  Fer tô–tó/Ne u si ed ler see kul túr táj 

(Auszt ri á val együtt)

2. A vizs gá lat mód sze rei

Az em pi ri kus ku ta tás so rán sze kun der és pri mer for rá so-
kat hasz nál tam fel a szak dol go zat el ké szí té sé hez. A pri-
mer ku ta tás ered mé nye i nek ér tel me zé sé hez, az el mé le ti 
ka te gó ri ák de fi ni á lá sá hoz és a kö vet kez te té sek le vo ná sá-
hoz a té ma fel ve tés hez szo ro san kap cso ló dó for rá sok ra 
épít kez tem.

2.1. SZE KUN DER FOR RÁ SOK FEL DOL GO ZÁ SA

A sze kun der for rá sok fel dol go zá sa so rán a té má val kap-
cso la tos ma gyar és a hoz zá fér he tô – el sô sor ban an gol 
nyel vû – nem zet kö zi sza ki ro dal mat dol goz tam fel. A dol-
go zat el ké szí té sé hez kü lö nö sen fon tos nak tar tot tam a vo-
nat ko zó sza ki ro da lom fel dol go zá sa so rán Pucz kó L.–Rátz 
T. 2000. év ben meg je lent „Az att rak ci ó tól az él mé nyig” cí-
mû mo nog rá fi á ját.

2.2. PRI MER KU TA TÁS

A dol go zat el ké szí té sé hez a kö vet ke zô pri mer for rá sok 
szol gál tak ala pul:
• ön ki töl té ses kér dô í ves ven dég kör-fel mé rés,
• struk tu rált mély in ter júk.

A kér dô í ves fel mé rés – me lyet a PTE TTK FI Tu riz mus Tan-
szé ke ké szí tett el Pécs MJV meg bí zá sá ból (Au bert A. – Sza-
bó G. 2001) – Pé csett 2001. jú li us 1. és ok tó ber 15. kö zött 
zaj lott. A ku ta tás nem kö tô dött ki fe je zet ten csak a nyá ri 
hó na pok hoz, ma gá ban fog lal ta a ko ra ôszi idô sza kot is, 
ami kor je len tôs kul tu rá lis ren dez vé nyek zaj la nak a vá-
ros ban. A fel mé rés ben ko or di ná tor ként és an ke tôr ként 
egya ránt részt vet tem. A fel mé ré si idô szak a hét köz na-
pok ra és a hét vé gék re egya ránt ki ter jedt.

A ven dég kör fel mé rô kér dô í ve zés ese tén a rep re-
zen ta ti vi tás cél já ból alap so ka sá got kel lett ki vá lasz ta ni, 
mely össze té te lé nél fog va ké pes fô trend je i ben be mu-
tat ni a vá rost fel ke re sô tu ris ták igé nye it, il let ve ala pot 
ad a fô pi a ci szeg men sek meg ha tá ro zá sá ra. E cé lok el-
éré se ér de ké ben há rom kü lön bö zô fel mé ré si mód szert 
al kal maz tunk:
1.  A Pécs ke res ke del mi szál lás he lye it fel ke re sô ven dé gek 

ese té ben a mennyi sé gi és a mi nô sé gi össze té tel nek 
meg fe le lô ará nyo kat kö vet ve ön ki töl té ses kér dô í ve ket 
he lyez tünk el 8 szál lo dá ban és 4 pan zi ó ban.
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2.  A vá ros köz pon ti he lyén lé vô Ba ra nya me gyei To u-
rin form iro dá ban, va la mint a Pé csi Kul tu rá lis Köz pont 
iro dá já ban a vá ros ba ér ke zô, in for má ci ót ke re sô ven-
dé gek meg kér de zé se cél já ból kér dô í vek ke rül tek el he-
lye zés re. 

3.  Pécs bel vá ro sa ki lenc, egy más tól el kü lö ní tett rész re 
osz tott te rü le tén an ke tô ri fel mé rést vé gez tünk. Ezen 
köz té ri pon to kon a mû em lé ke ket meg lá to ga tó, vá sár-
ló, szó ra ko zást ke re sô ven dé ge ket kér dez tünk meg 
üdü lé si, uta zá si szo ká sa ik ról.

A kér dô í vek azo no sak vol tak min den egyes fel vé te li mód-
szer ese té ben, a ma gyar nyel ven kí vül an go lul és né me-
tül ké szül tek. A há rom fé le fel vé te li mód szer rel el té rô szá-
mú kér dô ív ke rült ki töl tés re:
•  az ut cai an ke tô rös fel mé rés nél 266 db kér dô ív,
•  a To u rin form és a Pé csi Kul tu rá lis Köz pont Iro dá já ban 

40 db kér dô ív,
•  a szál lás he lye ken 59 db kér dô í vet töl töt tek ki a meg kér-

de zet tek.

Az el ké szült kér dô í vek 57,5%-át bel föl di, 42,5%-át kül föl di 
lá to ga tók töl töt ték ki. A kér dô í vek 45,5%-a az ide gen for-
gal mi fô sze zon ban, míg 54,5%-a az utó sze zon ban ke rült 
meg vá la szo lás ra.

A kér dô í ves fel mé ré sen kí vül két al ka lom mal mély-
in ter jút ké szí tet tem a Pécs MJV ide gen for ga lo mért és vá-
ros mar ke tin gért fe le lôs re fe ren se i vel az ön kor mány zat 
és a tu riz mus me ne dzse lé se té ma kö ré ben, il let ve a tu riz-
mus mar ke ting–örök ség mar ke ting kér dé se i ben.

3. Pécs ide gen for gal mi adott sá gai

A tu riz mus rend sze ré nek mû kö dé se szem pont já ból a két 
leg lé nye ge sebb elem a vonz erô (a fog adó te rü let, a tu riz-
mus kí ná la ti ol da la) és a tu ris ta mo ti vá ci ó ja (a ke res let 
ol da la). Pécs vá ro sa ver seny ké pes von zó té nye zôk kel ren-
del ke zik a kul tú ra, a mû em lé kek, és a ter mé sze ti adott-
sá gok te rén. 

Pécs és kör nye ze té nek vál to za tos ter mé sze ti 
adott sá gai (Me csek–hegy ség, szub me di ter rán ha tá sok-
kal jel le mez he tô klí ma, egye di nö vény fa jok, vál to za tos 
ge o ló gi ai szer ke zet, ge o mor fo ló gi ai for mák, a vá ros cso-
dá la tos pa no rá má ja) jó ala pot szol gál tat nak a tu riz mus 
szá má ra, de ma még saj nos nem meg fe le lô a ki hasz-
nált sá guk. Jel kép ként már meg je len nek, de a va ló ság-
ban ke vés bé tör té nik meg a hasz no sí tá suk. Pécs Vá ros-
mar ke ting Kon cep ci ó já ban meg je len nek a ter mé sze ti 
vonz erôk, me lyek Pécs szlo gen jé ben is tes tet öl te nek: 
„Me di ter rán han gu la tok vá ro sa” (Pécs Vá ros mar ke ting 
Kon cep ció, 1997). Ezek az ele mek ön ma guk ban vé ve 
is fon tos elem évé vál hat ná nak a pé csi ide gen for ga lom-
nak, és a komp lex tu risz ti kai ter mék pil lé rei le het né nek 
a jö vô ben a kul tu rá lis, ezen be lül az örök ség tu riz mus 
mel lett. A ter mé sze ti adott sá gok te kin te té ben ne ga tí-

vum, és ri asz tó is le het, hogy Pécs az egyik leg szennye-
zet tebb le ve gô jû vá ros Ma gyar or szá gon, a hely ze ten va-
ló ja ví tás a meg ol dá si le he tô sé gek fel tá rá sa so rán min-
den kép pen sür ge tô fel adat.

Pécs fel sô fo kú ok ta tá si cent rum ként, ré gi ó köz pont-
ként ked ve zô fel té te lek kel ren del ke zik a kon fe ren cia tu-
riz mus fej lesz té se szá má ra. 

Pécs szá má ra a kul tu rá lis – mû em lé ki, mû vé sze ti, 
tör té nel mi – gaz dag sá ga az, amely tu riz mu sa alap ját ké-
pez he ti. Egye di sé gét a vá ros nak az egy más mel lett élô, 
egy más ra épü lô ko rok és kul tú rái al kot ják (ró mai ko ri 
óke resz tény sír kam rák, a ma gyar ke resz tény ség em lék-
anya ga, a tö rök hó dolt ság em lé kei). Töb bek kö zött e fo-
ga lom kö ré épül a „Pécs, a 2000 éves vá ros” imázs. A 
ren dez vé nyek, fesz ti vá lok a kul tu rá lis tu riz mus szá má ra 
nyúj ta nak ala pot. E te kin tet ben az év egé szé ben szer ve-
zett nem zet kö zi, re gi o ná lis és he lyi prog ra mok vár ják 
Pé csett a lá to ga tó kat. A kul tu rá lis em lé kek kö zött ki-
emel ke dô je len tô sé gû ek a szak dol go zat ban is vizs gált, 
vi lág örök sé gi cí met el nyert óke resz tény, kés ôró mai sír-
em lé kek. 

Ró mai le le tek már a ko ra kö zép kor tól ke rül tek elô 
a vá ros te rü le té rôl. Az el sô sír kam rát a XVI II. szá zad ban 
ta lál ták meg a mai Cisz ter ci Rend Nagy La jos Gim ná zi u-
ma ud va rán az 1716 és 1726 kö zött foly ta tott épít ke zés 
so rán. 1782-ben buk kan tak rá a Pé ter-Pál, az el sô, mind-
má ig fenn ma radt fes tett sír kam rá ra. Fô ként a XIX. szá zad-
tól egy re több ró mai ko ri em lék re ta lál tak, ele in te a ré gi 
ko rok iránt ér dek lô dôk, gyûj te mény gya ra pí tók, majd a 
XIX. szá zad kö ze pé tôl már a tu do má nyos ér dek lô dés is 
a ró mai ko ri em lé kek fe lé for dult. Az 1870–1880-as évek-
ben meg in du ló nagy ará nyú épít ke zé sek szám ta lan ré gé-
sze ti és azon be lül ró mai em lé ket hoz tak a fel szín re. A 
fel tá rá si mun ká kat ne he zí tet te, hogy a kö zép ko ri, sôt az 
új ko ri vá ros is ugyan azon te rü let re épült, mint a ró mai. 
A mai na pig ezen kí vül 16 sír kam rát tár tak fel, s azok ból 
több ezer ké sô ró mai tár gyat hoz tak fel szín re a ré gé szek 
(Leng vá ri I. 2001).

4. Pécs Me gyei Jo gú Vá ros 
Ön kor mány za tá nak 

örök ség me ne dzse lé se
A vi lág örök sé gi szín he lyek ön kor mány za ti szin tû me ne-
dzse lé sé vel kap cso lat ban Ma gyar or szá gon el té rô pél dá-
kat ta lá lunk, el té rô ha té kony ság gal és ered ménnyel. Ön-
ma gá ban a vi lág örök sé gi cím nem je lent több let for rást, 
vi szont vonz za a tu ris tá kat, míg az adott vá ros, ré gió elô-
nyö sebb hely zet bôl pá lyáz hat tá mo ga tá sok ra. Pécs ese-
té ben a vi lág örök sé gi hely szí nek kel kap cso lat ban szük sé-
ges az ön kor mány za ti ko or di ná ció a sír kam rák szét ap ró-
zott tu laj do no si hát te re mi att, bár a pé csi ön kor mány zat 
nem sze re pel a tu laj do no sok kö zött. A fe je zet meg írá sá-
hoz for rás ként a vá ros tu risz ti kai re fe ren sé vel el ké szí tett 
mély in ter jút hasz nál tam fel.
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Pécs MJV ön kor mány za tá nál a vi lág örök sé gi cím el nye ré-
se kor há rom olyan tiszt vi se lôt fog lal koz tat tak, akik nek a 
ke zé ben a tu riz mus sal össze füg gô in for má ci ók, ada tok 
össz pon to sul tak. To váb bi fel ada tuk a ko or di ná lás, a kap-
cso lat tar tás volt a ka ma rák és a szö vet sé gek, ci vil szer ve-
ze tek és a kul tu rá lis in téz mé nyek kö zött. Az ön kor mány-
zat ide gen for gal mi re fe renst, mar ke ting szak em bert, (vi-
lág)örök sé gi re fe renst al kal maz. A tu risz ti kai re fe ren sek 
al kal ma zá sa ki emel ke dô fon tos sá gú, hi szen a tu riz mus 
in ter szek to ri á lis ág azat ként, a hi va ta li ügy me net ben is 
kü lön bö zô ad mi niszt rá ci ós te rü le tek hez tar toz hat. Ma 
még Bu da pest egyes ke rü le te i ben sem fog lal koz tat nak 
ilyen mun ka kör ben tiszt vi se lô ket (Mi chal kó G. 1999). Szin-
tén pél da ér té kû a (vi lág)örök sé gi re fe rens al kal ma zá sa, 
amely a ma gyar vi lág örök sé gi hely szí nek te kin te té ben 
egye dü lál ló. 

2002 ôszén a pé csi köz gyû lés lét re hoz ta a vi lág-
örök ség, il let ve a szer ve sen hoz zá kap cso ló dó, puf fer zó-
ná ban ta lál ha tó egyéb mû em lé kek ke ze lé sé re hi va tott 
Pécs/So pi a nae Örök ség Köz hasz nú Tár sas ágot. E kht. a 
pé csi ön kor mány zat tu laj do na, for má já ból adó dó an nem 
pro fi to ri en tált te vé keny sé get foly tat, hasz no sít va a ke ze-
lé sé re áta dott va gyont. A köz hasz nú tár sas ág ban a pé csi 
ön kor mány za ton kí vül részt vesz a Ba ra nya Me gyei Ön-
kor mány zat is. A tár sas ág nak je len leg még nem tag ja 
a Pé csi Egy ház me gye, így a ko or di ná ci ós prob lé mák az 
egyes sze rep lôk kö zött még rész ben fenn ma rad hat tak. 

Pécs ön kor mány za ta az UNES CO tá mo ga tá sá val 
hoz ta lét re a vi lág örök sé gi ér té kek szom széd sá gá ban 
az Örök ség Há zat. Fel ada ta az, hogy a vá ros örök sé gét 
– ben ne a vi lág örök ség rész évé nyil vá ní tott ob jek tu mo-
kat is – a nagy kö zön ség gel meg is mer tes se, fo gad ja az 
oda lá to ga tó kat, az em lé ke ket nép sze rû sít se. Emel lett fog-
lal koz nia kell a hely szí nek tu do má nyos fel dol go zá sá val, 
hasz no sí tá sá val, üze mel te té sé vel, a lát ni va lók meg is mer-
te té sé vel (Fe jes T. 2002).

5. Tu riz mus mar ke ting – 
Örök ség mar ke ting

A Pécs vá ros tu riz mus mar ke ting jé vel kap cso la tos te vé-
keny sé get mar ke ting re fe rens lát ja el, a ve le ké szí tett 
mély in ter jú szol gált ala pul az örök ség mar ke ting te vé-
keny sé gé nek be mu ta tá sá hoz. A vá ros mar ke ting gel és a 
tu riz mus mar ke ting gel hosszú ide ig egy fô fog lal ko zott, 
de a vi lág örök sé gi cím el nye ré se óta e két szak te rü let kü-
lön vált és ki emelt sze re pet ka pott. A vi lág örök sé gi mun-
ka cso port mar ke ting mun ká ja há rom fô te vé keny sé gi 
kör re bont ha tó szét:
• ter mék fej lesz tés: 
 → tech ni kai, in for má ci ós fel ada tok,
 → prog ram al ko tás, szer ve zé si fel ada tok,
 → inf rast ruk tú ra fej lesz té se,
• pro mó ció: tu risz ti kai és la kos sá gi ak ci ók,
• ar cu la té pí tés: „Pécs, a 2000 éves vá ros”.

Az örök sé get olyan ter mék nek kell te kin te ni, ame lyet 
a pi a con „áru ként” kí vá nunk ér té ke sí te ni. Az „el adás” si-
ke res sé gé hez a pi ac szeg men tá lá sá ra van szük ség, meg 
kell ha tá roz ni azon cél cso por to kat, ame lyek po ten ci á li-
san fi gye lem be ve he tôk. Az örök ség mar ke ting prog ram 
a kö vet ke zô al cso por to kat (la kos sá gi cél cso por to kat) kü-
lö ní tet te el:
•  Pécs vá ros pol gá rai, ci vil szer ve zô dé sek, a pé csi di á kok,
•  gaz da sá gi élet – ki emel ten az ide gen for gal mi szak te rü-

let – sze rep lôi, szak mai szer ve ze tek,
•  pé csi és ba ra nyai mû vé szek,
•  tu ris ták,
•  a mé dia kép vi se lôi.

Az egyes cél cso por tok ma ga tar tás for má ik és ér de ke ik el-
té ré se mi att más és más me ne dzse lé si mód szert, tech ni-
kát igé nyel nek (1. táb lá zat). A he lyi la kos ság és a tu ris ták 
ki emelt cél kö zön ség. A la kos ság mint a tu riz mus mar ke-
ting ben – örök ség mar ke ting ben kü lön ke zelt szeg mens-
re ke vés a pél da. A he lyi la ko sok meg kü lön böz te tett 
sze re pe ab ból adó dik, hogy a „jó gaz da” sze re pe ak kor 
tölt he tô be iga zán ha té ko nyan, ha tisz tá ban va gyunk sa-
ját, egye di ér té ke ink kel. A la kos ság a leg fôbb köz ve tí tô 
kö zeg, amely nek se gít sé gé vel a tu ris ta le he tô sé get kap a 
vá ros meg is me ré sé re.

1. táb lá zat
Az örök ség mar ke ting la kos sá gi cél cso port jai és 

az al kal ma zott stra té gia

Célcsoport Stratégia

Pécs város polgárai
„Nyitott mûemlékek akció”
Ismertetô anyagok

Idegenforgalmi szakterület
Fórumok, partnerség
„Legyen a város nagykövete”

Szakmai szervezetek
Együttmûködések, 
megállapodások

Pécsi, baranyai mûvészek
Imázs-formálás, ösztöndíjak, 
pályázatok

Cégek, vállalkozók
Ötletgenerálás
Szponzorálásra ösztönzés

Iskolák, tanárok, diákok
Pályázatok
Folyamatos együttmûködés 
kialakítása

For rás: A mély in ter jú fel vé tel alap ján a szer zô össze ál lí tá sa

6. A ven dég kör fel mé rés ered mé nyei

Az örök ség tu riz mus hely ze tét a Pécs vá ros irán ti ke res let-
ben a 2001. évi ven dég kör fel mé rés alap ján ítél tem meg. 
A fel mé rés ada ta i nak fel dol go zá sa so rán fô ku ta tá si irány-
ként azt je löl tem meg, hogy mi lyen mér ték ben je lent a 
vi lág örök ség el sôd le ges vonz erôt a tu ris ták szá má ra. 

TURISZTIKAI TERMÉKEK
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6.1. SZO CI O LÓ GI AI, DE MOG RÁ FI AI JEL LEM ZÔK

6.1.1. A tu ris ták kor be li meg osz lá sa

Pécs vá ros ven dég kö ré nek leg je len tô sebb ré szét a 20 év-
tôl 60 évig ter je dô kor osz tá lyok ad ják. Je len tôs kü lönb ség 
fi gyel he tô meg azon ban a kül föl di és a bel föl di ven dé gek 
át lag élet ko ra kö zött. 

A kül föld rôl ér ke zô tu ris ták kö zül a leg né pe sebb 
cso port a 26. élet év tôl idô seb be ké, azon be lül is a 36 
éven fe lü li ek ad ják a min ta több mint 60%-át. A vi lág örök-
sé get meg te kin tô kül föl di ek ese tén enn él is na gyobb 
arány be li el to ló dá sok fi gyel he tôk meg: szin te csak 26 év-
nél idô seb bek, ezen be lül a leg je len tô sebb a 46–60 év kö-
zöt ti ven dé gek cso port ja. Itt is meg fi gyel he tô az a vi lág tu-
riz mus ban is jel lem zô trend, hogy a 60 év fel et ti sze ni or 
kor cso port ará nya egy re je len tô sebb cso por tot kép vi sel. 
A fi a ta lok (15–19 év) a min tá ban szin te meg sem je len tek 
a vi lág örök sé get lá to ga tók kö ré ben, ami nek az adat fel vé-
tel idô pont ja is le het az oka. 

A bel föl di ek ada tai sok kal ki e gyen sú lyo zot tabb ké-
pet mu tat nak mind az össze sí tett, mind a vi lág örök sé get 
lá to ga tó ven dé gek alap ján. A leg je len tô sebb szám ban a 
20–25 és a 26–35 év kö zöt ti ek je len nek meg. A kül föl di-
ek hez ké pest vi szont a fi a ta lok ma ga sabb ará nyú cso por-
tot al kot nak, a min ta össze sí tett ada tai alap ján 10%-os, 
míg a vi lág örök sé get meg te kin tôk kö zött 15% a cso port 
meg osz lá si ará nya. A bel föl di ven dé gek kö zött a 60 éven 
fe lü li ek ará nya ele nyé szô, a vi lág örök sé get meg lá to ga tók 
kö zött szin te alig je len nek meg. Itt, il let ve a 46–60 év kö-
zöt ti ge ne rá ció te kin te té ben lát szik iga zán szem be tû nô-
en kü lönb ség a kül föl di és a bel föl di ven dé gek ará nya 
kö zött (2. áb ra).

6.1.2. A ven dé gek is ko lai vég zett ség sze rin ti 
meg osz lá sa

Az is ko lai vég zett ség az ese tek több sé gé ben meg ha tá-
roz za az em be rek ér dek lô dé sét, igé nye it. Az uta zás irán-
ti bel sô mo ti vá ció, a sza bad ság – pi he nés el töl té sé nek 

TURISZTIKAI TERMÉKEK
2. áb ra

A minta kor szerinti megoszlása 

For rás: A 2001. évi fel mé rés ada tai a szer zô sa ját szer kesz té sé ben

3. áb ra
A minta végzettség szerinti megoszlása

For rás: A 2001. évi fel mé rés ada tai a szer zô sa ját szer kesz té sé ben
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mód ja szo ros kap cso lat ban áll az is ko lai vég zett ség gel 
(3. áb ra).

A min ta sze rint a pé csi ven dég kör kö zép fo kú vagy 
an nál ma ga sabb is ko lai vég zett ség gel ren del ke zik. Mind 
a négy vizs gált rész min tá ban ma gas a fel sô fo kú vég zett-
ség gel ren del ke zôk ará nya. Ki emel ke dô – 50% fel et ti 
vagy a kö rü li – ér té ket az össze sí tett min ták je lez nek. 

A vi lág örök sé get meg lá to ga tó ven dé gek ese té ben 
szem be tû nô, hogy a kül föl di ek ese té ben mi ni má lis az 
alap fo kú vég zett sé gû ek ará nya, míg a bel föl di ek ese té-
ben majd nem el éri a 20%-ot. Ez a 20%-os ér ték – a kor 
sze rin ti meg osz lást is fi gye lem be vé ve – az is ko lai ki rán-
du ló cso por tok nak tu laj do nít ha tó. A kül föl di ek min tá já-
ban ki eme len dô az 50% fel et ti kö zép fo kú vég zett ség gel 
ren del ke zô lá to ga tók ará nya.

Összes sé gé ben el mond ha tó, hogy a meg kér de zett 
ven dég kör zö me leg alább kö zép fo kú, vagy fel sô fo kú vég-
zett ség gel ren del ke zik.

6.2. A VEN DÉG KÖR UTA ZÁ SI SZO KÁ SAI

6.2.1. A ven dég kör uta zá si mo ti vá ci ói

Az uta zá si mo ti vá ció alap ján mér he tô fel, hogy a tu risz-
ti kai ke res let ben mi lyen sze re pet fog lal el a kul tu rá lis 
tu riz mus, és az an nak ré sze ként ér tel me zett örök ség tu-
riz mus (4. áb ra). E kér dés meg vá la szo lá sá nál há rom is mér-
vet je löl het tek meg a kér dô ív ki töl tôi, il let ve ez a kér dés 
szol gált ala pul a vi lág örök sé get meg te kin tô min ta szû ré-
sé hez. A min tá ból ki vá lasz tot tam a „Vi lág örök ség meg lá-

to ga tá sa” is mérv rész min tá ját és en nek vá la sza it ha son lí-
tot tam össze a tel jes so ka ság gal.

A ven dé gek zö me üdü lés, pi he nés, il let ve ki rán du-
lás cél já ból ér ke zett Pécs re. A kül föl di ek ma ga sabb arány-
ban ér kez tek üdü lés, pi he nés cél já ból, mint a bel föl di ek. 
A vi lág örök sé get meg lá to ga tók 70%-a (mind a kül föl di ek, 
mind a bel föl di ek ese té ben) rö vi debb idôt tölt itt, csak 
ki rán du lók a vá ros ban. A har ma dik leg nép sze rûbb mo ti-
vá ci ós té nye zô a kul tu rá lis prog ra mo kon va ló rész vé tel, 
a vi lág örök sé gi hely szín meg te kin té se, il let ve a ro kon és 
ba rát meg lá to ga tá sa, mely a kül föl di lá to ga tók ese té ben 
va la mi vel ma ga sabb ará nyú, mint a bel föl di ek kö ré ben. 
A vi lág örök sé get meg lá to ga tó kül föl di ven dé gek nél ki-
emel ke dô a pi he nés, az egész ség ügyi el lá tás ban va ló 
rész vé tel. Ez a ven dég cso port el sô sor ban az idô sebb kor-
osz tály ból ke rül ki. 

A hi va ta los vagy üz le ti út, il let ve a ta nul má nyi út 
mint mo ti vá ló té nye zô 10% kö rü li ér té ket ért el a meg-
kér de zet tek vá la szai alap ján. Pécs ma sem tar to zik a kon-
fe ren cia tu riz mus vá ro sa i nak kö ré be ezen fel mé rés sze-
rint, hi szen a kon fe ren ci án részt ve vôk ará nya 5% alat ti. 

6.2.2. A ven dég kör sze rint 
a Pécs re leg in kább il lô meg ha tá ro zá sok

A vá ros imázs ér té ke lé se szem pont já ból fon tos meg tud-
ni, hogy mi lyen ké pet ala kít ki ma gá ról a tu ris ta sze mé-
ben, és ez a kép va ló ban meg fe lel-e an nak, amit a vá ro si 
ön kor mány zat/vá ros mar ke ting kí ván az em be rek ben ki-
ala kí ta ni (5. áb ra). 

4. áb ra
Az utazás motivációja

For rás: A 2001. évi fel mé rés ada tai a szer zô sa ját szer kesz té sé ben
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A meg kér de zett ven dé gek ál tal az ar ra a kér dés re adott 
vá la szok kö zött, hogy „me lyik de fi ní ció il lik leg in kább Pécs-
re”, a leggyak rab ban em lí tett és leg fon to sabb (80% fel et ti) 
jel lem vo nás a „gaz dag tör té nel mi múlt, a ha gyo má nyok 
és az em lék mû vek vá ro sa” volt. A bel föl di ek szá má ra az 
„egye te mi vá ros”, il let ve „a me di ter rán han gu la tok vá ro sa” 
a má so dik leg meg ha tá ro zóbb jel lem vo nás. Je len tô sebb 
szám arány ban (30%) a „mû vé sze tek vá ro sá nak” em lí tet-
ték a vi lág örök sé get meg lá to ga tó bel föl di ek, míg az össze-
sí tett ven dég kör nél ez a szám csak 15% kö rü li.

A kül föl di ek szá má ra is Pécs a „gaz dag tör té nel-
mi múlt, a ha gyo má nyok és az em lék mû vek vá ro sa”. E 
min ta ese té ben a vi lág örök sé get meg te kin tôk két szer 
na gyobb arány ban (40% fel ett, il let ve 30% fel ett) vá lasz-
tot ták, hogy Pécs „püs pö ki vá ros, val lá si köz pont”, va la-
mint „a tu riz mus és a fesz ti vá lok vá ro sa”. A kül föl di ek 
ese té ben is min den har ma dik vá lasz adó emel lett „a me-
di ter rán han gu la tok vá ro sa” kar ak tert je löl te meg. Pécs 
egye te mi vá ros ként va ló is mert sé ge a bel föl di nél jó val 
ala cso nyabb, 20-25%-os mér té kû.

A bel föl di, il let ve a kül föl di ven dé gek kö zött szin tén 
nagy kü lönb ség fe dez he tô fel „a gaszt ro nó mia és a bo-

rok vá ro sa” kar ak ter ese té ben. Míg a cí met a kül föl di ek 
20-25%, ad dig a bel föl di ek ke ve sebb mint 10%-a tar tot ta 
meg ha tá ro zó nak. 

Nagy kü lönb ség ala kult ki „a tu riz mus és a fesz ti-
vá lok vá ro sa” is mérv kap csán. Eb ben az eset ben ki emel-
ke dô szeg mens a vi lág örök sé get meg te kin tô kül föl di ek 
cél cso port ja, az ô ese tük ben 35% mond ta azt, hogy il lik 
a vá ros ra ez a jel lem zô. A vi lág örök sé get meg te kin tô bel-
föl di ek ese té ben vi szont ép pen csak a vá lasz adók 10%-a 
van ezen a vé le mé nyen.

Egy ér tel mû nek tû nik, hogy Pécs el vesz tet te ven-
dé gei kö ré ben a bá nyá sza ti és a ne héz ipa ri köz pont jel-
le gét. Ez a mo tí vum a kül föl di vá la szok ese té ben szin te 
meg sem je le nik, a bel föl di ek nél is 5% alat ti.

Össze fog la lás

Szak dol go za tom ban cé lul tûz tem ki, hogy meg vizs gál-
jam, hogy a Vi lág örök ség cím mi ként ke rül hasz no sí tás-
ra Pécs ide gen for gal má ban, hogy épül be a vá ros ál tal 
kí nált tu risz ti kai ter mék be, és a ke res let ol da lán mi ként 
je le nik meg ez a mo ti vá ció. Pécs ide gen for gal ma kí ná la tá-

For rás: A 2001. évi fel mé rés ada tai a szer zô sa ját szer kesz té sé ben

Az áb rán lát ha tó vál to zók az aláb bi ak:
1. A tör té ne lem, a ha gyo má nyok és az em lék mû vek vá ro sa, 2. Püs pö ki vá ros, val lá si köz pont, 3. A bá nyá szat és a ne héz ipar vá ro-
sa, 4. Egye te mi vá ros, 5. Me di ter rán han gu la tok vá ro sa, 6. A tu riz mus és a fesz ti vá lok vá ro sa, 7. A ke res ke de lem és a szol gál ta tá-
sok vá ro sa, 8. A mû vé sze tek vá ro sa, 9. A gaszt ro nó mia és a bo rok vá ro sa, 10. Nem vá la szolt

5. áb ra
A Pécsre leginkább illô meghatározások
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ban je len leg a kul tu rá lis vonz erôk je len tik az ala pot és a 
jö vô ben is el sô sor ban fej lesz ten dô te rü le tet. A 2001. évi 
ven dég kör fel mé rés ta pasz ta la tai is ezt erô sí tik meg. Az 
1997-es ven dég kör fel mé rés so rán Pécs a gaz dag tör té nel-
mi múlt és a ha gyo má nyok vá ro sa ként je lent meg, ak kor 
min den har ma dik lá to ga tó ér tett egyet ez zel a meg áll apí-
tás sal. Ez a jel lem vo nás a 2001-es fel mé rés so rán még in-
kább fel erô sö dött, mára a ven dé gek több mint 80%-ának 
ez a vé le mé nye. 

Pécs szá má ra kul tu rá lis, mû em lé ki, mû vé sze ti gaz-
da sá ga ké pez he ti jö vô ben a tu riz mus fej lesz tés alap ját. A 
vá ros gaz dag kul tu rá lis kí ná la tá nak ki emel ke dô ele mei 
le het nek a vi lág örök ség/örök ség ér té kei. A tér sé gi ver-
seny ké pes ség hez, az el ad ha tó ság hoz meg fe le lô mi nô sé-
gû hát tér szol gál ta tá sok ra, ki e gé szí tô tu risz ti kai for mák ra 
is szük ség van. Az örök ség tu riz mus nak ilyen kap csolt 
ele mei le het nek sor ren di ség nél kül a jö vô ben a Dél-Du-
nán tú lon a kul tu rá lis ren dez vé nyek, fesz ti vá lok, a ter mé-
szet já ró-/öko-/sze líd-/zöld tu riz mus, a gaszt ro nó mi ai  és 
bor tu riz mus, va la mint a „ro kon lá to ga tó” tu riz mus.

A vá ros tu risz ti kai ter mé kei kö zül az örök sé gi ter-
mék tu risz ti kai ve zér ter mék ké va ló fej lesz té se fo lyik. Szá-
mos olyan kez de mé nye zés sel ta lál koz ha tunk, me lye ket 
út tö rô sze rep ként Pécs vál lalt fel el ôször, így: örök ség me-
nedzs ment szer ve zet ki a la kí tá sa, vi lág örök sé gi me ne dzser 
al kal ma zá sa, a vi lág örök ség – és tág ab ban a vá ros kul tu-
rá lis örök sé gé nek – is ko lai tan terv be tör té nô be eme lé se, 
va la mint 2002–2005. kö zött az örök ség me ne dzser kép zés 
eu ró pai szint re eme lé se a Le o nar do Mag ist he re prog ram 
ke re té ben (PTE TTK FI Tu riz mus Tan szék és a Pécs/So pi a-
nae Örök ség Kht. kö zös rész vé te lé vel). Az ön kor mány zat 
a vi lág örök ség ér té ke i nek ve ze tô sze re pet szán az ide gen-
for gal mi vonz erôk kö zött. Az örök sé gi ter mék kö ré be nem-
csak a vi lág örök sé gi hely szí nek tar toz nak, ha nem a puf fer 
zó ná ban ta lál ha tó egyéb mû em lé kek is. Az ön kor mány zat 
ál tal ki ala kí tan dó „Pécs, a 2000 éves kul tú rá jú vá ros” imázs 
ka te gó ria is e fo ga lom kö ré épí ten dô.

Az örök ség tu riz mus ke res let ol da lán va ló meg je le-
né sé re, sze re pé nek kor rekt meg íté lé sé re a fel mé rés ada-
tai ad tak vá laszt. Az em pi ri kus ku ta tás ered mé nye i nek 
egyik fô jel zé se, hogy a vi lág örök ség att rak ció je len leg 
ki e gé szí tô jel le gû (mind össze a bel föl di ek 12%-ánál, a 
kül föl di lá to ga tók 10%-ánál el sôd le ges vonz erô a vi lág-
örök ség meg lá to ga tá sa), de már meg je le nik a vá ros irán-

ti tu risz ti kai ke res let ben. A vá ros ba uta zó tu ris ták je len-
tôs ré sze je len leg üdü lés-pi he nés és ki rán du lás cél já ból 
ke re si fel Pé cset. A vi lág örök sé gi szín hely mint tu risz ti kai 
vonz erô a kul tu rá lis ese mé nyen va ló rész vé tel lel együtt 
a har ma dik leg je len tô sebb uta zá si mo ti vá ci ót je len ti. A 
vi lág örök ség lá to ga tá sát pre fe rá ló ven dé gek jel lem zôi, 
il let ve vé le mé nyük az össze sí tett ven dég kör höz ké pest 
nem tér el je len tô sen el egy más tól. Je len tô sebb is mert-
ség re ma még azért nem le het szá mí ta ni, hi szen a vá ros 
örök sé gi mun ka cso port ja is Pécs pol gá ra i val kí ván ja el sô-
ként meg is mer tet ni e hely szí ne ket, il let ve a még nem 
meg fe le lô tu risz ti kai ter mék fej lesz té se, kap csolt pro mó-
ci ós stra té gia épí té se, ki dol go zá sa nap ja ink ban fo lyik. A 
hosszú tá vú stra té gi a é pí tés el sô lé pé se a komp lex tu risz-
ti kai ter mék fel épí té se, amely a mi nô sé gi tu riz mus alap-
pil lé rét je len ti.
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